

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 21.	Félévre . 9 kor — 21.
Negyedévre 8 kor — 21.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolvas szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint.
sz. szobában látat.

A tetőről a mélységbe.

Lukács Béla buskomorságában a zajló Dunába vetette magát s holtan mentették partra tetemét. A lesújtó hirre Budapest megrezzent a részvétől és ijedelemtől. Magyarország volt kereskedelmi minisztere öngyilkos! A Baross Gábor munkatársa és utódja! A férfit, aki Magyarországot Párisban oly diszszel képviselte a kiállításán, a köztisztviselőben álló hazafi saját életét elvetette magától! Ki képzelhetett ilyet?

Senkit se mondj halála előtt boldognak, mondotta őrségen egy görög bölcs Krózusnak, a gazdag ázsiai királynak. Ime, nemcsak a koronás fők és trónok örökösei, és nemcsak a nyomor áldozatai mennek sirba nem természetes halállal, mert a temető önkéntesei a társadalom minden osztályából sietnek a nagy kaszás zászlójához,

a szemfödél alá. Olyanok is, a kiket irigyeltünk és a mellett nagybecsültünk.

Lukács Béla minden boldogságot elért, amit érdem és szerencse férfinak adhat. Gazdag volt, nehéz gondot sohasem ismert. Szép, jó felesége, kedves gyermekei kedvessé tették családi otthonát. Életpályáján nagy polera emelkedett az árva fiúból. A kis hírlapíróból képviselő és miniszter lett, egy ország ügyeinek intézője. Mellén ragyogtak a nagykereszek, előtte hajlongtak különben büszke urak. Dolgozhatott, alkothatott, jót tehetett és kegyeket oszthatott. Az akadémia elismerte tudósnak, a parlament tekintélynek. A király hűségét, a nép hazafiságát ismerte el. Közbizalom kísérte működését évtizedeken keresztül s nem hagyta el akkor sem, amikor magamagán kétségbeesett. S mivelhoggy értelemmel, szorgalommal, munkával

és becsületes igyekezettel szolgálta hazáját és szerezte érdemeit, az öngyilkostól sem tagadja meg babérokoszoruját a hálás nemzet.

De megdöbbenve kérdezik: ki, mi üzte a halálba? Az orvosok azt felelik, hogy buskomor elmezavar. Ám legyen ez igaz, megfejtést e kijelentésben nem találunk, mert ismét azt kérdezzük, hogy mi, ki okozta buskomorságát? Fialalokat a szerelem, öregeket a tehetetlen inség készítet az élettől megválni, férfiakat a becsület. Az a becsület, amely minél tisztább a lelke, ruháján sem türi a foltot, Nem kérdezi, hogy ki mocskolta be, de hogy ha nem bírja kivenni a foltot köntöséből, a Duna vizével próbálja lemosni.

Közbeszéd, hogy a párisi kiállítás dolgain keseredett el, mivelhoggy őt terhelte mindenért a felelősség, ami az ő vezetése alatt

Egy orvos elbeszélése.

— Tanulmányaim elvégeztével — szólt a doktor a figyelemmel hallgató társasághoz, — szülővárosomból Amerikába vitorlázam s már rövid idő múlva mint fogházorvos voltam alkalmazva Auburnban, Newyork-államban.

Orvosi felügyeletem alatt volt egy fogház, a melyben a legsúlyosabb büntettek voltak elhelyezve. Ezek közül két gonosztevő, a kik életfogytig tartó börtörré voltak elítélve, a többiek közt különösen kitűnt óriási erejével és ravaszságával. Engem nagyon gyűlölték, mert egy ízben több vasszerszámot találtam náluk, a melyeket ruháik alatt rejtettek. Más alkalommal meg azt állapítottam meg róluk, hogy betegséget színelnek s ezért kórházba való fölvetelüket megtagadtam. Tervük az volt, hogy a kórházból megszökjenek. Ekkor elválasztották egymástól és külön lánczra verték őket, de minden intézkedés daczára előbb az egyik, pár napra reá a másik nyomtalanul eltűnt.

A szokás után mintegy két héttel sürgős magánügyben Cayngabridgebe kellett lovgolnom.

Eppen délre értem be a faluba. A gyönyörű vidék egészen elbájolt. A Cayuga tó, — egyike azoknak, a melyek az Erie tóval együtt a nagy tóhálózatot alkotják — előtt fénylött különös szépségében. Meredek, fekete sziklapartok közt folyt tova a keskeny, hosszú ezüstfonal, mintha ki akarná

békíteni egymással a szemben álló két sziklaóriást, a mely évezredek óta dacosan mered egymásra. A tó fölött, mely mintegy negyven angol mértföld hosszú és e helyütt több mint egy angol mértföld széles: hidat vert az amerikaiak közmondásos vakmerősége, csodahidat épített — fából. Ezen a hidon robognak keresztül a Buffalo és Attika-vasut vonatai Cayngabridge, egy igénytelen kis község felé, hol állomás is van.

Nemsokára elvégeztem dolgomat a faluban, s ismét lóra ültem, hogy haza menjek. Cayngabridge óriási tölgyerdők közt fekszik, s ezekben kellett jó darabig lovgolnom. Midőn a faóriások alá értem, édes emlékezősek fogták el lelkemet; gondolatokba mélyedve, eleresztettem lovam kantárszárát, s a derék állat lassu ügetésben haladt tova. Bámultam a csodás szinponpát, melyet a leáldozó nap sugarai szőttek olyankor, mikor a sötétzöld lombokon át szűrődtek, s mintha a levelek széle köröskürül lággal égett volna. Álmodozásaimból hirtelen zörej riasztott föl, mely a fák aljáról jött. Pisztolyom után kaptam s hirtelen megfordultam, de ebben a pillanatban hátulról úgy megütött valaki, hogy elvesztettem eszméletemet. Még egyszer fölnyitottam szememeimet, s homályosan úgy véltem, hogy engem a megszökött gazemberek egyike fölém hajolva vizsgál, azután ismét sűrű homály borult agyamra.

Késő éjjel lehetett már, midőn erős kábultságomból magamhoz tértem. Szemeim

met fölvettem, s magam fölött a sötét-kék eget és a fényes teli holdat láttam. A tarkómon tompán sajgó, erősen nyomó érzés készítetett arra, hogy kezeimmel a fájó részt megtapogassam, de ekkor legnagyobb meglepődésemre azt tapasztaltam, hogy kezem lábam össze van kötve. Kezdem emlékezni a rablódámadásra s oly borzasztó sejtélem kezdett kinozni, hogy a szívem verése is elállott. Ugy éreztem, hogy két kemény, éles, egyenkező, a földből kiálló valamire keresztül vagyok fektetve, mely végtelen fájdalmasan töri testemet s midőn feszülten hallgatóztam: magam alatt a mélységben hullámok moraját hallottam. Lassankint biztos lettem benne, hogy a Caynga hidján levő vasuti sineken fektettek keresztül, s ugy oda kűtöztek, hogy mozdulni se bírjak. Borzalommal töltött el a gondolat, hogy a legközelebb erre robogó vonat engem három darabra fog szétszaggatni.

Kis hiba volt, hogy eszméletemet ismét el nem vesztettem. De mégis megembereltem magamat s összeszedtem minden bátorságomat, mert már oly kétségbeesve vergődtem szoros kötelékeimben, hogy majd szétvágták izmaimat; előbb segélyért kiabáltam, majd sirtam, mint egy gyermek. Megkíséreltem azt is, hogy más helyzeibe hengeritem magamat, de ekkor meg az jutott eszembe, hogy egy vigyázatlan mozdulattal a Caynga tó hullámaiba esem — összekötött kézzel-lábbal!

Elborzadtam s ujra elcsendesedtem, de ez az állapot nem tartott sokáig, mert

történt. Roppant munkát végzett a párisi magyar kiállítás szervezése, építése, rendezése, adminisztrációja és reprezentációja körül s pletyka híresztelések, gyanakodások a jutalma. Panaszok, cselszövények, följelentések történtek, vizsgálatok visszaeséseket derítettek föl, de a gyanunak árnyéka sem esett soha Lukács Béla személyére. Mégis az ő lelkiismerete kegyetlenebb volt magához, mint másokhoz. A hiba lehetett bárkié, azért önként ime ő bűnhődik. Mint volt pénzügyminiszteri tanácsos, vasuti elnök, kereskedelmi államtitkár és miniszter, pénzügyi bizottsági tag, finánc-tudós s az állami számszék zárószámadásában jártas, amióta Párisból visszatért, a kiállítás számadásait rendezte, hogy Hegedüs miniszter a képviselőház elé terjeszthesse s amikor meggyőződött róla, hogy nem képes rajtuk eligazodni s a számadást úgy lezárni, amint ő kívánta, belebetegedett s a kereskedelmi büdzset tárgyalása előtt belehalt.

A fölmentést letezik ravatalára mindazok, akik Lukács Bélát ismerték. Ott fekszik koporsójában, mint akinek lelke büntelen. — Nem bántott senkit, nem bántja semmi. Nagyok és kicsinyek becsülése és részvétele követi őt sirjába.

Egy fejedelemasszony regénye.

Sokszor fölmerült a világsajtóban és lapunkban is a monakói fejedelmi pár válási ügye. A válás most már tényvé is vált. Erről a kétségkívül érdekes dologról Berlinből most a következőket írják: A válást már régebben maga a herceg is sejtette egy kijelentésével, mondván:

— Én csak a tudományok élek, feleségem pedig a művészeteknek hódol.

E közben megjelent a harmadik szereplő, a kivel a fejedelemné Londonban ismerkedett meg, egy theátrál Egy De Laza nevű énekesről és zeneszerzőről van szó, ki néhány dalával meghódította a fejedelemnéét. Dalt énekelt és annak hangja elfutott a fejedelemné szívéhez. De Laza erős, széles vállu férfi, fekete haja van és művészies fejének két ábrándozó szem a legszebb ékessége. A bölcs portugál csak hamar megismerkedett a helyzettel és azon túl annyit beszélt a fejedelemnének művészeti hajlamairól, hogy valósággal hipnotizálta. Mindenütt jelen volt, a hol a fejedelemné és a mikor hazautazott Monakóba, vele ment De Laza is. Ott lakott a vár egy külön traktusában és éppenséggel nem zavartatta magát a fejedelem jelenlétével; ott evett a családi asztalnál, zongorázott és énekelt a fejedelemnével és elkísérte sétáira. A fejedelem mindezzel nem törődött, nem élt csak tudományának.

A monakóiak valósággal imádják Albert fejedelmet „Il El un savant“ — tudós ember — mondják róla és a világ egyik legokosabb emberének tartják. És mialatt a fejedelem dolgozószobájában kereste boldogságát, reje minden este megjelent a színházban, természetesen De Laza ur ilyenkor sohasem hiányzott az oldala mellől. És hogy a viszony ne le

gyea nagyon feltűző a világ előtt, a fejedelemné kinevezte De Lazát a montekarlói színház intendánsának havi 25,000 frank fizetéssel. De nemcsak a színházi előadásokor, hanem a próbákon is hűségesen megjelent a fejedelemné, örökösen szerelmes tekinteteket váltva De Lazával.

A ki csak elakart érni valamit, De Laza közelébe igyekezett férközni; mikor a fő operát Montekarlóban előadták, a művészek, a színházi alkalmazottakkal egyetemben, üdvözlőbeszédet ítétek hozzá s megajándékoztak babér és ezüstkoszorúkkal. Hogy a fejedelemné De Lazát művészteért vagy ábrándos szeméért szerette-e meg, ez még nincs eldöntve. De mellékes is. Tény, hogy lassankint alaposan kompromittálta a fejedelmet és a válás elkerülhetlenné vált. És éppenséggel nem valószínű, hogy Richelieu hercegréből lett monakói fejedelemné mint De Laza asszony fogja befejezni ezt a szerelmi regényét.

POLITIKAI HÍREK

Magyar miniszterek Bécsben. Széll Kálmán miniszterelnök tegnap délelőtt az uralkodóház tagjainál tisztelgett, hogy átadja ujévi szerencsekívánatait, délután 1 órakor pedig hosszabb kihallgatáson volt a királynál. Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a délutáni gyorsvonattal visszatartott Budapestre. Széll Kálmán miniszterelnök valószínűleg csütörtökön reggel tér vissza Budapestre, hogy jelen legyen Lukács Béla csütörtökön délután leendő temetésén.

A katonai büntetőtörvény reformja. A katonai büntetőtörvény reformjának alaptervezete már hosszabb idő óta készen van. A tervezetnek leglényegesebb része az, hogy

ott fönn a szinte ijeszten világitó nagy teli hold fénye, lenn pedig a hullámok zajgása, meg az erős szél, s aztán ismét a halotti csönd: minden már-már elviselhetlenné vált rám nézve s leírhatatlan rettegéssel töltött el.

Érzékeim kineztek, gyötörtek s e kinok elől nem volt menekülés! A hid faozlopai alig észrevehetőleg rezegtek a hullámtorlódástól s én már is a vonat közeledését véltem érezni s minden hajam szála égnak meredt a borzalomtól: ha a szél kissé erősebben fujt, azt hittem, a robogva közeledő vonat lokomotívjának zakatolását hallom és szíverésem elállt, de a következő pillanatban szívem már ismét félelmes gyorsasággal, majdnem hallhatóan dobogott.

Vannak olyan dolgok, uraim, a miket sohasem bírok megérteni; ezek közt első sorban azt nem értem, hogy miként bírtam átélni azt a borzasztó éjszakát.

Az tisztán állt előttem, hogy mindenképpen azon kell igyekeznem, hogy a sinekről valahogy lekerüljek a sinek közé, ha csak a legközelebbi pillanatokban a legborzasztóbb halállal nem akarok elpusztulni.

Ezért is minden izmomat, minden inamat a megszakadásig tulfeszítve, addig vergődtem, a míg végbe csakugyan a sinek közé jutottam. Ez a kínos fészkelődés, bár talán csak pár órai rendkívüli erőfeszítés sembe került, nekem mégis úgy rémlett, hogy egy örökkévalóságig tartó hosszú vergődés volt.

Tehát meg voltam mentve? Nem tudtam, mert nem volt időm ezen sem töprengeni, sem új reményeket táplálni, mert összes életműködésem a halló-érzékekben összpontosult. Jó távolból kezdtem már észrevenni — előbb határozatlanul, majd mindig világosabban — azt az egyenletes, egyhangu, tompa morajt, a melyt csak egy erősen működő gőzgép zakatolása idézhet elő. Ezt a rémes csöndjét az éjszakának percéről-perczre még rémesebbé, még ijesztebbé és elviselhetlenebbé tette a prüszkölő gőzgépnek folyton erősödő zajlása és az az az erős zugás-bugás, amely az amerikai gyorsvonatok érélt rohanásával jár. Még ezer lépés, még ötszáz lépés, most mindjárt ideér... s a pokol minden kinjai körülvettek már, de egyetlen izmom sem rándult meg; úgy feküdtem a sinek közt, mint egy darab fa. Elkezdtem kiabálni, de hiszen én magam se hallhattam a magam hangját, hogyan hallhatták volna meg a robogó vonat levő emberek?

Most mérhetetlenül rövid idő alatt világitó fényt pillantottam meg, a mely melegét árasztott reám s ekkor ismét elsőté túlt minden; majd ismét menydörgésszerű robajt hallottam, mintha ég föld összeszakadt volna. Alig pár ujnyi távolságra robogott el fölöttem a vasszörnyeteg, meg voltam mentve! Ezután még felig öntudatlan állapotban hallottam magam fölött az erős rengést, dübörgést, csörömpölést; láttam az ijeszítő árnyakat fölöttem végigválni a sötét éjszakában, majd ismét a ha-

lálfélelem egy rémes pillanata következett, egy mélyebben lelégo nagy vasláncnak a kapcsa kapott föl fektemből, egy darabig magával hurczolt s azután kabátomnak egy jó darabját lessakiva mellemről, erősen eldobott.

Most ismét minden elkezdett táncolni és ugrálni köröttem, mire ismét elájultam.

Mikor felébredtem, legnagyobb csodálkozásomra az ágyamban voltam, körülöttem ismerős arcok.

Arra a borzasztó éjszakára virradó reggel egy vassuti ör megtalált borzasztó helyzetemben, eloldta kötelekeimet, fölismert és Aubunba vitt; tizennégy napig élet és halál közt lebegtem, de a fiatal életerő végra is győzött. Midőn meggyógyulásom után legelőször a tükörbe néztem, akkor láttam: milyen nyomokat hagyott rajtam az a korzasztó éjszaka. Teljesen megöszültem.

Az orvos elhallgatott. Sápadt arcza, rémült tekintete, a homlokáról nagy csöppekben gyöngyöző hideg veríték bizonyította, hogy mily élénken emlékezik vissza s mennyire meghatotta a saját elbeszélése.

A társaság tagjai csak lassankint kezdtek magukhoz térni abból a hatásból, a mit a borzasztó történet előadása keltett bennük. Lassankint azonban visszatért közejük a vidámság és sokáig sétálgattak le s föl az ebédlő kertjében s hallgatták az orvos élelményeit és elbeszéléseit a szabadság, a csodák és kalandok ifju hazájáról.

Máx Hordan.

a bűnvádi eljárásba beviszi a nyilvánosságot is s hogy a vádat, vizsgálatot és védelmet külön-külön kézbe teszi le. A közös hadügyminiszteren kívül az osztrák honvédelmi miniszterium is foglalkozik ilyen tervezettel.

TÁRSAS ÉLET.

Farkas a debreczeni piacon.

Ilyenkor, télnék idején a farkasok éhségüktől gyötörve, emberlakta helyekre is bemenészkednek, zsákmányra leselkedve és a nagy fagyok idején csaknem mindennapos eset, hogy egy-egy farkas behatol hol egy majorságra, hol egy pusztára, hol egy faluba. De hogy Debreczenben a város közepén, a piacon is farkas mutatkozzék, az már renékvül dolog. Elképzelhető tehát, hogy mennyire megrémült tegnap este a főpiacz egyik ismertnevű kereskedője, mikor az unokaöccse hirtelen fölrántotta az üzlet ajtaját és egészen kikelve magából, ordított:

- Bácsi, az istenért, hová bujhatok?
- Mi baj? Mi történt?
- Farkas!

— Szentséges teremtó! — kiáltott föl a kereskedő. Nagy hirtelen le akarta bocsátatni a bolt vasredőnyét, hogy a fenévad be ne hatolhasson és borzalommal gondolta el, hogy most künn az utcán micsoda véres jelenetek játszódhatnak le. A vas vonalzózt kapta föl, hogy védekezni tudjon az ordas ellen és szörnyűködve szólt:

— Jaj, jaj, ki tudja, hány embert összetépett már!

— No azt épp nem gondolom! — mondta az öcsés. — Anyira nem szokott menni!

— Nem? — Hát miféle farkasról beszélész te?

— Én, kérem? Farkasról, a szabóm-ról, a kinek tartozom és a ki elől csak nagynehezen tudtam ide beugrani, mikor az imént szembejött velem!

A bácsi dühösen egy nagy baraczkot nyomott az öcsés fejére...

VIDÉK.

Fogondnokválasztás Karczagon. A nagy magyar alföld egyik legtekintélyesebb gyülekezete, a karczagi ref. egyház, mint tudósítónk jelenti, közelebből új fogondokot választott. A népes gyülekezet csaknem egyhangulag Papp Elek országgyűlési képviselőt választá meg a megtisztelő bizalmi állásra, kit rendíthetetlen hazafisága, egyházhoz való törhetetlen ragaszkodása egyiránt méltóvá tett arra, hogy a karczagi ref. egyház fogondnoki székbe ültesse. Az új fogondnok beiktatása vaaárnap ment végbe, kálvinista egyszerűséggel ugyan, de annál meghatódóbb ünnepi hangulatban.

Jég alá merült utasok.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt e hó 6 án délután Horgos közelében lévő

tiszai átjárónál. A szerb karácsony alkalmából több bácskai szerb család kocsin akart áthajtani a bánáti oldalra, a hol rokonokat akartak látogatni. Horgos alatt a tiszai kompnál akartak átkelni, mert más hol egész Kauzsaig nincs átjárás. A révészek a nagy jégzajlás miatt nem akartak közlekedni, de az utasok addig könyörögtek, míg végre rászánták magukat és elindultak. Már az elindulásakor nagy küzdelmet kellett kifejteniök a nagy jégtáblák eltávolítása miatt s így aztán csak lassan haladhattak.

Majdnem egy órai küzdelem után a Tisza közepére értek, amikor egy hatalmas jégtábla nekivágott a kompnak s a vastag kompkötelet elszakítva, a megrakott járművet magával sodorta. Ekkor a legnagyobb réműlet fejlődött ki a révészek és az utasok között. Horszú csákányokkal akarták a kompot kiszabadítani a mindinkább összetornyosuló jégtáblák közül, de minden kísérletük hiábavaló volt. A gyöngye jármű recsegve, ropogva haladt egy darabig a jég között, de lassan süllyedni kezdett s ekkor az utasok a jégtáblákra menekültek, a dereglye pedig a rajta volt négy kocsival és lovakkal elmerült.

Tizenhatan állottak egy jégtáblán, a mely egy ideig uszott velük, de mikor ez is összeütközött egy másik jégtáblával, megrepedt és egy része a rajta volt két férfi, két nő és három gyermekkel elmerült. A többiek réműlve néztek az elmerülteket, kik a jégtábla alá kerülve, nem is jöttek többet föl. A jégtáblán maradottaknak csak hosszas küzdelem után sikerült a jégtáblát a parthoz terelni s így megszabadultak. Mihovics Plátó, neje és 2 gyermeke, Sircsev Gyuro neje és 1 gyermeke estek a szerencsétlenségnek áldozatul. Mindkét család a martonosi szállásokról való. A jég alá merülteket egyelőre lehetetlen kifogni s valószínűleg csak tavasszal kerülnek ki a Tiszából.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Rabló suhancok. Csere Lajos és Kozma Károly veresmarti suhancok 1899. december 24-én karácsony előestélyén alkulcsossal és baltával ellátták magukat és elindultak a szomszéd Kecére azzal a határozott szándékkal, hogy rabolai fognak. A kecei plébános lakását feltörték és 54 frt készpénzt elvittek. A két fiatal suhanc a karácsony alatt szokatlan bőkezűen költekezett, ez árulójuk lett, mert a csendőrök elfogták. A debreczeni törvényszék ugy Csere Lajost, mint büntársát 3 évi fegházra ítélte. Az ítélet ellen vádlottak enyhítésért felebbsztek. A kir. ítélő tábla tegnap tárgyalta ügyüket és az első bíróság ítéletét megerősítette.

§ Elkallódott váltók. A kuria és a debreczeni tábla közt ma fontos jegyzékváltás indult meg egy érdekes bűnpörben, a melynek számai a hetvenes évekbe nyulnak vissza. Akkor történt, hogy Stadion György gróf, a chodenshlossi hitbizományok ura, a ki Debreczenben mint katonatiszt szolgált, pénz dolgában megszorult és 40.000 korona értékű váltót adott át A. I. debreczeni kereskedőnek, hogy szeressen neki azokra pénzt. A gróf pénzt nem kapott, a váltókat pedig visszakérni egyszerűen elfelejtette. A kereskedő most huszonöt év mulva

bepörölte a váltókat, a gróf azonban bebizonyította, hogy a váltókért pénzt nem kapott, azonkívül fenytő följelentést is tett a kereskedő ellen azon a czimen, hogy a pörben hamis tanukat akart állítani. A bűnvádi eljárás során ma a kurián volt a döntés sora. Az ügyet az V. büntető tanács kezdte tárgyalni Lossonczy bíró előadása alapján. De a pör előadása közben kitűnt, hogy a corpus delicti, a 40.000 koronás váltók nincsenek az iratok közt, eltűntek, senki sem tudja hová. A kuria most leirt a debreczeni táblához, hogy keresse itt a váltókat.

§ A braganza herceg váltója. A kir. tábla a minap azt a határozatot hozta, hogy Varga Antalt és Lukács (Lefkovic) Mátyást, ha tiz-tizezer korona kaucziót letesznek, a végtárgyalásig szabadlábra helyezték. Am egyikök sem tette le az óvadékat. A jeles férfiakat okirathamítás czimén helyezték vád alá, mert Ferencz József braganzai hercegnek egy négyezer koronás váltójából negyvenezer koronáról szólót fabrikáltak. A váltót Kolozsvárott iratták alá, a hol akkor a herceg egy menyegző alkalmából időzött. Befejeztetvén a vizsgálat a sok port felvert ügyben, annak tárgyalását a törvényszék e hó 18 ára tűzte ki.

§ Egy érdekes per számai nyulnak le a debreczeni járásbiróságig, melyben a kiinduló pontot két — állítólag 1865-ben aláirt — kötelezvény képezi. A per előzményei szerint ugyanis gróf Stadion Györgyöt, — ki a hatvanas években, mint huszártiszt szolgált Debreczenben — beperelte K. J. debreczeni lakos egy 3500 frtos és egy 2800 frtos kötelezvény alapján — a gróf ugyanis időközben egy óriási vagyont képező hitbizomány ura lett s ez indította K. J.-t arra, hogy gróf Stadiont a pilseni os. k. kerületi törvényszéknél 3500 frt és 2800 frt iránt beperelje. A gróf azonban megtagadta a kötelezvények aláírásának valódiságát. A debreczeni járásbiróság előtti tanu-hallgatások a mai napon tartatnak meg, hol gróf Stadion György érdekeit dr. Nyiry Ernő ügyvéd képviseli.

Holttestek az erdőben.

— Saját tudósítónktól. —

Az új bányai kincstári erdőben tegnapelőtt néhány erdővéd hajtóvadászatot rendezett őzekre és vaddisznóra. A vadászaton jelen volt Holub Tamás erdővéd is, a kinek két leánya, Holub Teréz 17 és Holub Mária 15 éves leányuk Aranyos-Maróton voltak szolgálatban, honnan a napokban kellett volna már hazakerkezniök, mert mind a kettőnek letelt a szolgálati ideje. Tegnapelőtt reggel, a mint Holub Tamás erdővéd néhány társával az erdőben a vadak csapásai nyomán haladt, egyszerre csak két női holttestet pillantott meg, melyek nagyrészen be voltak temetve a hóba.

A mint közelebb értek a hullákhöz, Holub rémülve vette észre, hogy azok az ő leányai, kiket még azelőtt való nap várt haza, de azt hitte, hogy még mindig ott vannak gazdáiknál. A szomorú fölfedezésről tudatták a csendőrséget, mely a vizsgálatot megejtve, kiderítette, hogy a két leány még e hó 5-én eltávozott Aranyos-Marótról, magukkal vive havi bérüket is, mit távozásuk előtt kaptak kézhez, még pedig Holub Teréz 24 koronát és Holub Márta 16 koronát vitt magával. A két leányt utközben, amint hazafelé mentek, hátulról oroszva leütötték és az utéstől megszárdult leányokat megfojtották és kirabolták, ezután pedig kivonszolták az erdőbe őket és ott hóval befódták a szerencsétleneket.

A gyilkosság elkövetésével két vándorlegényt gyanúsítanak, kik a gyilkosság idején azon a környéken jártak. A csendőrség megtett minden intézkedést a gyanúsítottak közrekerítése iránt. A szerencsétlenül járt leányok szülei iránt általános a részvét.

Lukács Béla a ravatalon.

— Távirati tudósítás. —

Lukács Bélát, az öngyilkosá lett belső tükös tanácsost s volt kereskedelemügyi minisztert ma helyezték ravatalra a kereskedelmi miniszterium palotájában. A holttestet este nyolcz órakor szállították át dísz-furgonon az orvostani intézetből, nehéz antik-mivű bronzkoporsóban.

A miniszterium palotájában már teljes gyászpompá várt a halottat. A lépcsőcsarnok fekete drapériákkal van bevonva. Az első emeleti gyűlésteremben pedig, honnan Baross Gábort is temették, fel van állítva a díszes ravatal.

A koporsót Vértessy háznagy vette át s miután annak felső bronz fedelét leemelték, a második, üveg fedél miatt látható lett a fekete ruhába öltöztetett holttest, feszülettel a mellén összetett kezeiben. A koporsót azután ráhelyezték a ravatalra, melyet már számtalan koszoru borít, aztán a termest elzárták.

A gyászterem holnap nyolcz órától délután egy óráig lesz nyitva a nagyközönség számára, aztán ismét elzárják, a délután három órakor történő temetés idejéig.

A gyászbáborult család ma igen sok részvétiratot kapott, így a többek között Jókai Mórtól, Wlassics Gyula minisztertől, a főrendektől, a képviselőháztól s más előkelőségektől. A párisi magyar kiállítás kormánybizosságának tagjai külön gyászjelentést adtak ki tragikus véget ért főnök haláláról.

Egy szemtanu ma a következőleg adta elő az öngyilkosságot: Lukács Béla pontban egynegyed öt órakor ugrott a Dunába, a Ferencz József hidról. A hid korlátjára ült, mintha lovagolna s úgy vetette magát fejjel a folyamba, hol azonnal felszínre

került s szabályos tempókkal uszni kezdett a Duna közepe fele, míg nem a szürkület teljesen elfedte a szem elől. Arról, hogy a jégtáblákba kapaszkodott volna, szó sem lehet, mert azon a helyen, hol az öngyilkosság történt, a víz nagy területen jégmentes.

UJDONSÁGOK.

* A szabadságszobor ügyében közgyűlésileg megalakított 12 tagú bizottság szombaton d. u. 5 órakor tartja ülését a „Csokonai szobában”, mely alkalommal a Tóth András által készített szoborminták is bemutattnak.

* A bragarjai herceg estélye. Az Emke kávéház törzsvendégei tegnapelőtt este azon vették észre megukat, hogy egy csomó munkás ember állít be a kávéházba és se szó, se beszéd, neki fektüsznek a legszebb billiárd asztalnak s a vendégek közt nagy erőfeszítéssel kiczipelik a kávéház előtt álló stráfszekérre. A hűlődező vendégek spekulálni kezdtek, hogy mi történhetett itt? Miért viszik el a munkás emberek a billiárd asztalt? Míg végre az előzékeny személyzet révén kiderült, hogy Ferencz József bragarjai herceg, a Vilmos huszárezred hadnagya, lakásán mulatván s hogy az előzékeny házi gazda a billiárd sportot kedvelő vendégeiről is gondoskodik, telefonon sürgősen megrendelte az Emke kávéházból a legjobb billiárd asztalt.

* Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte, hogy *Dridu* János debreczeni lakos vezetéknevét *Kissre, Jakobits* Sándor szintén debreczeni lakos pedig *Bartára* változtathassa.

* A Jogász és Tisztviselő Egylet bálrendező bizottságának elnöksége a rendező bizottsági tagok figyelmét arra hívja fel, hogy az értekezletek minden szombaton este fél 7 órakor tartanak a kör helyiségében, s kéri, hogy arra lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

* Az öngyilkos órásság. Tegnapelőtt részletesen megemlékeztünk Földesi Vilmos órásság tragikus körülmények közt elkövetett öngyilkossági kísérletéről. A szerencsétlen ifju, aki atyját, anyját és testvérét rövid pár hét előtt vesztette el, bánatában mellbe lötte magát. Állapota az első napon aggasztónak tetszett, de tegnap már jobbra fordult. Kezelő orvosai biznak abban, hogy megmenthetik az életnek.

* A debreczeni kőművesek dalárdájának alapító tagjai lettek: Dr. Wolafra Nándor v. püspök, Tóth István építész, Vecsey Zoltán, Horváth János építész, Biczó Gyula építész, Csapó Ferencz építőmester, Tóth István vendéglős, Szabó János építőmester. Pártoló tagok: Vecsey Imre, Dr. Kocsár Gábor, Tar Gábor építőmester, Cseresznyés Sándor építőmester, Szikszay Géza építész, Cseh Ferencz építő-

mester, Hegedüs István építőmester, Barta János építőmester, Fésüs Lajos vendéglős, Farkas Mihály vendéglős, Szecsey Erzsike kisasszony. A dalkör alapjára Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány ur 5 koronát adományozott.

* Farsang. Egyszer egy esztendőben beállit az örökifju, kedves Karnevál herceg, hogy kiragadja a bu és gond kódébe merült világot a vígég és tréfa forgatagába. Itt a farsang. Az otthonokban szép leányok, barna leányok fonják, szövök r rozás álmukat és lázas sietséggel készülődnek a farsangi multságokra. Debreczenben az idej farsangban is sok multsággra van kilátás. A létért való haroz ugszólván naponként keményebb próbára teszi az embereket. De a súlyos viszonyok között sem szabad kipusztítani a kedély életét. Küzdünk, a mikor a küzdelem ideje van és mulatunk, a mikor a csörgős siphás ifju Karnevál a mulatozásra hív föl.

* A fakompetencia. A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésének határozatából kifolyólag javasolja a városi tanácsnak, hogy a farsangi kaszálókban lévő tűzifa méterölenkét hat forintért adassék el azoknak, akik kompetenciájukat még nem vetették ki s onnan kívánják kivenni. Ha telik, ez az eljárás követendő a jövő évben is.

* A tisztviselők vasárnapja. Tegnap délután Vecsey Imre tb. főjegyző előkele alatt ülést tartott a város jog- és pénzügyi bizottsága, amelyen Győr város közönségének megkeresését tárgyalták, hogy a tisztviselők részére vasár és ünnepnapokra munkaszünet engedélyeztessék. A bizottság arra figyelemmel, hogy nálunk nagyobb ünnepek alkalmával ünnep első napján egésznap, másodnapján és minden vasárnap délután amugy is szünet van, de főként azért, mert a debreczeni viszonyok szempontjából nem mutatkozik célszerűnek az itt kontemplált munkaszünet behozása, a megkeresés teljesítését nem támogathatja.

* A tornaegylet segélye. A debreczeni tornaegylet 1160 korona segélyt kér a várostól. A véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésében erre vonatkozólag a következő határozatot hozta: „Figyelembe véve azt, hogy a debreczeni tornaegylet meglévő ingatlan vagyonát a városnak eladta, azonban az ügylet lebonyolítását igénybe vett egy év leforgása alatt két olyan kamatfizetése vált esedékessé, amely a szerződésileg kikötött vételárból már fedezhető nem volt és mert az egyesület fontos hivatásának teljesítésében a város is gyámolítani hivatott, javasolja a bizottság, hogy a folyó évi rendkívüli költségvetés terhére, de a jövőre vonatkozó minden további kötelezettség kizárása mellett 100 frt segély szavaztassék meg oly módon, hogy ezen összeg a tanács által első sorban az egyesület függőben maradt kötelezettségének kiegyenlítésére fordíttassék.

* A népkonyha javára ma husz koronát küldött szerkesztőségünkbe egy nemesszivü emberbarát: Suhajda József birtokos. Ohajtandó volna, hogy ez a jótékonyág minél több követőre találjon.

* **Lopás az utcán.** Tegnap délután öt és hat óra közt vakmerő lopás történt a főtéren Székely Jenő és Társa cég kárára. Az ismeretlen tettes az üzlet előtt kizsákosított cipőkből egy bárány béléses cipőt levett s a zsákmánnyal megugrott. Az illető káros cég felkéri a közönséget, hogy ha valakinek ilyen forma cipőt megvétele kinál, az illető elárúsítót fogassa el és adja át a rendőrségnek, fáradságáért illő jutalomba részesül.

* **Megugrott tolvaj.** Varjassy Gyula kosárkereskedő segédje furesa kis meglepetésben részesült. Tegnap midőn esti sétára felakart öltözni, előszedte ruháit a fogasról s ekkor vette észre, hogy téli felöltője hiányzik. Keresés közben észébe jutott egy 15—16 éves suhancz, ki pár nappal ezelőtt távozott gazdája szolgálatából, hol mint hetes szolgált. A gyanu alighanem alapos, mert a fiu eltávoztával még Varjassy üzletéből több tárgy tűnt el. Az esetről értesült rendőrség táviratilag megkereste a szoboszlói rendőrséget, mint a hová a hetes utját vette, hogy a szökevényt tartóztassa le és kísértesse vissza Debreczenbe.

* **Polgárosítás** A város jog és pénzügyi bizottsága javasolja a tanácsnak Virágos Márton polgárosítását 120 korona lefizetése után.

* **A köztisztviselők adómentessége.** Debreczen városához azzal a kérelemmel küldte meg Szabolcs megye közönsége a pénzügyminiszterhez intézett feliratát, a melyben a köztisztviselők hivatali fizetésének adómentesítését kéri, hogy Debreczen hasonló felirattal pártolja törekvéseit. A város jog és pénzügyi bizottsága azonban azt javasolja, hogy a hatóság egyzerüen vegye tudomásul a megkeresést.

* **Meglopta a gazdáját.** E czim alatt annak idején megirtuk, hogy Juhász Julis cseléd leány gazdájától százhetven koronát ellopott s vele a városról megugrott. A rendőrség távirati megkereséssel fordult több helyre, hogy az esetben, ha Juhász Julis oda érkeznék, tartóztassák la. Ezt az intézkedést siker koronázta, mert a m. vásárhelyi rendőrség Juhász Julist a vasuti állomáson elfogta és Debreczenbe visszatolonozoltatta. A beismerésben levő Juhász Julisnál már csak nyolcvan koronát találtak a hiány fedezésére ingóságait legfoglalták, ügyét pedig áttették az ügyészséghez.

* **Drágasági pótlékot kérnek a debreczeni adóvégrehajtók a várostól.** Mielőtt azonban érdemleges határozatot hoznának kérelmükre, a város jog és pénzügyi bizottságának javaslatára előbb véleményt kérnek a főszámvevőtől.

* **A közművesegedek táncvizsgálma.** A debreczeni közművesegedek szakegylete január hó 26 ikán, szombaton a „Margit-fürdő” disztermében ujonnan alakult dal-köre javára zártkörű táncmulatságot rendez, melynek sikerét az új közműves dalárda közreműködése fogja előmozdítani. Belépti díj: 1 korona 40 fillér. Kezdete 7 órakor. Zeneész: Kiss Gyula jónévű zenekara. A rendező százask bizottság élén állanak: Ná-

nási Lajos elnök, Jóga Lajos jegyző, Barca Lajos pénztárnok, Szendrei István alelnök, Papp Ferencz aljegyző, Vig János alpénztárnok, Erdődi Lajos ellenőr, Bodnár József ellenőr, Kozák István ellenőr, Szabó István szálagazda, Nyiri Károly rendező.

* **Miért nem árad ki a tenger?** Két ember beszélget a Duna partján:

— Különös, — szól az egyi — hogy annyi nagy folyam ömlik a tengerbe, s a tenger még sem árad ki soha!

— Furesa, — szól a másik — már hogy áradna ki a tenger, mikor annyi a szivacs a fenekén!

* **A „Péteri dalkör”** 1900 decz. 30 én tartott szilveszter-előestélyén az alábbi felülfizetésekért mondok szives köszönetet: 1. Komlóssy Arthur elnök 5 korona. 2. dr. Varga Lajos ügyész 3 korona. 3. Sövényi István 3 korona. 4. Hetey Márton 2 kor. és 5. Darvassy Sándor 50 fillér. Együtt 12 korona 50 fillér. Debreczen, 1901. január 9. Nagy Ferencz pénztárnok.

* **A debreczeni Svetits Intézetben** alakult „Önképző és segítő kör” alapja javára január hó 5 és 6. napján rendezett házi hangversenyéről nyilvános elszámolás: A személyjegyek eladásából befolyt 236 kor. Dr. Wolafka Nándor v. püspök prépost és igazgató adománya ezer korona. Berzoffy Vinczéné Fehér Mariska urhölgy: 10 kor. Felülfizetések: Váczy Nep. János 23 kor. Dr. Stancel Ferencz ny. egyetemi tanár 10 kor. Wolafka Antal, Kovács József hitoktató káplán, Pekár Józsa okl. polg. tanítónő 5—5 kor. Reviczky Józsefné Pongrácz Irma grófnő, reviznyoi Reviczky Melánie 2—2 kor. Erdélyi Péterné, Szöllőssy Kaffka Róza urhölgyek, Brösztel Lajos, Szabó István hitoktató káplánok, Dr. Derkassy István, Kovács Károly, Molnár Kálmán Dezső árvah. felügyelő, Nagy Sándor, Dr. K. Szalay Béla, Széke János irodavezető káplán, Unger Gusztáv, Varju Lajos árvah. II. felügyelő 1—1 kor. Egy valaki 10 kor.; — összesen 1320 kor. — Ezen összeg január hó 9-én a debreczeni Takarékos és Hitelintézet 4948. számú könyvecskéjén gyümölcsözőleg el van helyezve. Minden nemeslelkű jótévőnek, a t. cz. szülőknek, kik az előadás főnyének emelésén annyi áldozatot hoztak, minden közreműködött kedves növendéknek Istentől százszoros jutalmat kíván és hálás köszönetet mond az Önképző és Segítő Kör.

* **Kellemetlen feleség.** Két férj panaszkodik egymásnak:

— Az én feleségem rettenetes asszony; folyton arról beszél, hogy az első férje mennyivel különb ember volt, mint én.

— Az még csak hagyján, — szól a másik férj. — De az én feleségem meg folyton arról beszél, hogy milyen lesz majd az az ember, akihez az én halálom után fog férjhez menni.

* **A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet** (Piac-utca 83. szám Geréb-ház) ez uton is tudatja a n. é. közönséggel, hogy 1901. évvel V. évtársulatát megalakította. Az intézet, mely a már lefolyt négy év alatt is kétszázötven nagy szolgálatot tett ugy a helyi, mint vidéki közgazdaságunknak, fejlődésével és váratlan erősbödésével a jövőben is garantiát nyújthat arra, hogy tagjainak a tőkegyűjtés könnyen lehetővé tétele mellett a legolcsóbb kölcsönöket nyújthatja. A helyi szövetkezetek közül pedig az egyedüli, mely a takarékoságot s így tőkék gyűjtését a legszegényebbeknek is könnyen lehetővé tudja tenni, amennyiben legkisebb betétét 20 fillérben állapította meg s az évtársulatok időtartama csak négy évre terjed. A beiratko-

zások, melyek már is tömegesen történnek d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig az intézet irodahelyiségében eszközöltetnek s a betétek után — további intézkedésig — még mulasztás nem szedetik.

TÁVIRATOK.

Thun gróf házassága.

Budapest, január 9. Bécsből jelentik, hogy gróf Thun, volt osztrák miniszterelnök tegnap jegyet váltott Vratizlov Ernesztin grófnővel.

A tandíj elengedése.

Budapest, január 9. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter legutóbbi kelt rendeletével feljogosította mindazon szülőket, kiknek egyszerre három gyermekük jár iskolába, hogy a lecke-pénz, illetve tandíj elengedését szegénységi bizonyítvány nélkül is kérhessék. E nagy jelentőségű kedvezmény már a most következő iskolai félévre is igénybe vehető.

Késmárk égése.

Budapest, január 9. Kassáról táviratozzák, hogy a szepesmegyei Késmárkon óriási tüzvész dühöng. Már eddig sok köz- és magánépület esett a lángok martalékaul. Az oltást, noha a tűzoltók emberfeletti munkát végeznek, nagyon megnehezíti a nagy vihar.

Katasztrófa a tengeren

Páris, január 9. Marseilledől rémes tengeri katasztrófa hírért táviratozzák. A „Russie” nevű orosz személyszállító hajó Marseille közelében, a világió torony mellett vasárnap homokzátonyra jutott s léket kapott. A rettenetes hóvihár lehetetlenné tesz minden mentési kísérletet, habár a katasztrófa egész közel történt a parthoz, ugy hogy onnan egész jól láthatni, miként süllyed egyre mélyebbre a hajó s hogy miként kapaszkodik a személyzet az árbocokra. Ha a vihar hamarosan meg nem szűnik egy ember sem menekül meg a süllyedő hajóról.

A török szultán gyilkossága.

Budapest, január 9. Konstantinápolyból jelentik, hogy a szultán a legutóbbi időkben súlyos ideg bajban szenved, mely tegnap örülési rohammá fokozódott. A szultánt egy kuruzsló kezeli nehéz bajában, mire a nagy ur tegnap hirtelen rohamában háromszor rálőtt. A lövésre berohanó szolgáját is agyonlőtte a szultán, nem különben azon két katonatisztet, kik a lövéseket hallva merényletre gondoltak s a szultán segélyére siettek. A vérengzés után a szultán eszméletlenül esett össze s csak nagy nehezen tért magához.

A csár betegsége.

Budapest, január 9. Szentpétervárról jelentik, hogy legutóbbi hossz-as betegsége utókövetkezményeként tüdőbajt kapott s orvosai a délvidék enyhe levegőjére küldik. A csár már legközelebb el is utazik a Rivierára és pedig nejével együtt.

A panamai fölkelés.

Washington, január 8. Az Egyesült-Államok főkonzulja jelenti, hogy a fölkelők közelednek a városhoz. A washingtoni külügyi hivatal szükség esetén erélyes intézkedéseket szándékozik tenni az amerikai érdekek és a szoros kereskedelmi forgalmának megvédésére.

28 ember halála.

Böchester, január 8. Az itteni árvaház égésénél, mint most véglegesen konstatálták, 28 személy lété halálát és 30 személy sebesült meg.

Ábrányi Kornél beteg.

Budapest, jan. 9. Id. Ábrányi Kornél, a magyar zenevilág Nestora, már két hét óta súlyosan beteg tüdőhurotban. Orvosa dr. Ötvös József, a margitszigeti jeles főorvosa javulást konstatált ugyan a mester állapotában, de még beletelik pár hét, míg Ábrányi a szobát elhagyhatja. Az agg zeneszerzőt neje, Katona Clementin odaadó gondnal ápolja.

A bur háboru.

Fokváros, január 8. Hír szerint földerítő őrzérek nyomultak be Fokföldre. A burok mintegy 20 mért-földnyire vannak Piquetbergtől. — A „Daily Mail“-nak jelentik Fokvárosból tegnapi kelettel: Tegnapi 1500 bur érkezett Sutherlandba. — Ugyanennek a lapnak jelentik Matjesfonteinből tegnapi kelettel, hogy a burok Calvinia felé vették útjukat, mert Sutherlandnál el volt zárva az út.

Fokváros, január 8. Az oranjei békebizottság nyílt levelet intézett Kitchener lordhoz, a melyben kéri a fokföldi lakosságot, hogy törődjék bele az elkerülhetetlenbe és ne biztassa föl a harczó burokat hiu remények keltésével.

Mac Kinley betegsége.

Washington, január 9. Mac Kinley influenzába szenved. A betegség normális lefolyású.

Kinai zavarok.

Páris, január 9. A Havas-ügynökség jelenti Pekingből 5 iki kelettel: Csing herceg ma ujév alkalmával meglátogatta a követeket és ez alkalommal kijelentette a diplomáciai kar doyenje előtt, hogy a tegnapi jegyzékben foglalt föltételeket elfogadja. Li-Hung-Csang még beteg.

London, január 9. A „Times“-nak jelentik Pekingből 6 iki kelettel: A kínai meghatalmazottaknak a szö-

vetséges hatalmasságok mindegyike részéről egy-egy azonos tartalmu jegyzőkönyvet adtak át aláírás és a császári pecséttel való ellátás végett.

Washington, január 8. Az Egyesült-Államok azt indítványozták, hogy a Kina részéről fizetendő kártérítések és az új kereskedelmi szerződések tárgyalása végett nemzetközi bizottság üljön össze vagy Washingtonban, vagy valamely más szövetséges hatalmasság fővárosában. Conger pekingsi követ azt táviratozta, hogy alapos oka van arra a föltevésre, hogy a kínai császárné ellenzi a hatalmasságok követeléseinek elfogadását.

Az osztályorsójáték huzása.

Budapest, jan. 9. Az osztályorsójáték mai husásán a következő nagyobb nyerményeket sorsolták ki: 80.000 koronát nyert: 78917. — 30.000 koronát nyert: 11009 — 20.000 koronát nyert: 55795. — 15.000 koronát nyert: 45163. — 5000 koronát nyert: 2702. — 2000 koronát nyertek: 52869, 95550. — 1000 koronát nyertek: 10460, 60289, 70231. — 500 koronát nyertek: 220 2013 9440 10612 12890 15916 20735 21805 22280 23124 22948 25117 31176 31565 40297 42793 44419 51545 56384 56986 57294 58735 60429 62533 65890 73172 75695 75845 77120 91572 94719 99611. A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

VEGYES.

A római diszbölcső. Nagy az öröm szerte Itáliában, hogy a gólyamadár készül lerepülni a Qurinál aranyozott tetőzetére. S a míg az államférfiak mélységes tanácskozásokba elegyednek, hogy kellően előkészítsék a nagy eseményt, addig a római munkások bizottságot alakítottak. E bizottság feladata, hogy megszerezze a diszbölcsőt, amelyet a római munkások a születendő gyermek számára ajánlanak föl.

Hackenschmidt veresége. Kara Achmed, a török birkózó meg van bosszulva azt, aki őt Budapesten a földhöz vágta, Hackenschmidt orosz bajnokot, most Párisban verték le. Három estön át folyt a küzdelem közte és Beaucairois közt, kit első mérkőzésükön le is gyűrt. A második est eldöntetlen maradt; a harmadik mérkőzésnél pedig Beaucairois huszonhárom perc alatt egy fejfogással vállára fordította Hackenschmidtet.

Szörnyű családi katasztrófa. Vér-fagyasztó végzet ért utól Liptódovallón egy egész családot és pedig az emberi érzéseiből teljesen kivetkőzött bestiális apa miatt. A dolog úgy történt, hogy Drb Matyej földműves az országos vásárról hazatérve, az eladott marháért kapott hatszáz koronányi bankjegyeket szobájában az asztalon hagyta és egy pillanatra kiment. Távollétében 3 éves kis fia játszani kezdett a papírpénzzel és ollóval az egésztest szétvagdalta. A visszatevő apa iszonyu haragra lobbant, fogta a fiát, kivitte az udvarra és ott egy fatuskóra téve, fejszével agyonvágta. Felesége, a ki ezalatt egy éves kis leányukat fűrésztötte a

konyhában, a fiu rémült sikoltozására kiszaladt az udvarra és mikor vérben fekvő kis fia végső vonaglását látta, szörnyet halt. Azalatt odabenn a konyhában a vízzel telt teknőben magára hagyott kis leány lecsuszott a vízbe és belefult. Erre aztán a vérengző apa is bement a szobába és fölakasztotta magát a gerendára.

Tömeges mészárlás egy mulatság után.

— Saját tudósítónktól. —

Az alföldi puszták lakosai ritkán mulatnak, de ha belekeverednek a mulatságba, nem igen szokott emberhalál nélkül végződni. Ilyen mulatság volt a múlt vasárnap is a szabadkai határban fekvő Mérgesi pusztán is. A környékbeli szállási lakosok fiatalosága, kik nagyobb részt pásztorkodással foglalkoznak, bált rendeztek a „Baki“-csárdában. Ötvenen lehettek a fiatalok, legények és leányok, a kik megtöltötték a korcsma összes helyiségeit. Négy szál cigány huzta a talp alá valót a korcsmaszobában, de mert a fiataloság nem fért be mind a táncsterembe, egy másik szobában is táncoltak, a hol azonban csak gyöngén hallatszott a zene.

Ejféli után a künn rekedtek azt követelték, hogy a cigányok menjenek a másik szobába is és ott muzsikáljanak. Ebből véleménykülönbség, majd pedig verekedés támadt. A korcsmahelyiség szűk lett a verekedőknek; csakhamar kikerültek tehát az udvarra, a hol botokkal és késekkel támadtak egymásra s addig nem is hagyták abba, míg vér nem folyt, még pedig nagy mennyiségben. Négy legény: Vastag Imre, Olott Ferencz, Engi Ferencz és Kovács Imre halva maradtak a csatatéren, miud a négyet késsel szúrták le. Ezeken kívül még 24 legény, kik a verekedésben résztvettek, könnyebb és súlyosabb sérülést szenvedtek.

Másnap reggel nagyszámu csendőrség érkezett a helyszínére s a verekedők közül eddig 18 legényt szedtek össze. Hogy az elhaltaknak, kik a gyilkosai, azt még eddig nem lehetett megállapítani. A vizsgálóbíró és a királyi ügyész a helyszínén van.

HASZNOS TUDNIVALÓK.**Csalhatatlan szer fagyás ellen.**

Szép zöld fenyőtűket kell leszedni és vízben jól megfőzni. A fagyott tagokat e főzetben, mely csak langymeleg legyen, háromszor naponként kell fürösztetni. A fürdés ne tartson tovább 10—15 percnél.

Pattanás elleni szer.

Pattanás ellen fölliter felforralt lehiggadt ivóvízbe pár krajczár áru büdöskővirágot (gyógyszertárban kapható) és fél mo-gyorónyi szétdörzsölt kámfort kell tenni. Ha ez pár napig állott, lefekvés előtt felrázás után tiszta puha ruhára kell önteni belőle, azzal megtörölni az arcot és reggel lemosni.

Kérem 987-2-2

HÁZTARTÁS.

A főzőedény kimélése Majd minden háziasszonynak szokása, hogy mikor a forróételt fazékból, vagy lábasból kiönti, az edényt egyelőre csak üresen félreteszi. Aki megfigyelte, hallhatta, hogy az edény ilyenkor egyet-kettőt pattan. Ez pedig attól van, hogy a forró fazékat a hideg levegő megcsapja, amitől a máz megreped. Ez rendszerint másnap látszik meg rajta, és akkor azt hiszik, hogy a cseléd gondatlansága miatt esett hiba rajta. Elkerülhetjük ezt olyképen, ha az edénybe, mikor már a forró ételt kiöntötték belőle, egy kis langyos vizet öntenek bele s úgy teszik földre kihűlni.

Sáfrán nélküli leves. Aki a sáfránt nem szereti a levesben s mégis azt akarja, hogy szép sárgaszínű levese legyen, tegyen bele a szokotnál egy sárgaréppával többet és a veresbagymának szép piros héját. Az így készített leves sokkal egészségesebb, mint a sáfránnal főzött.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

Társadalmi regény.

(Folytatás.)

Sokáig elgyönyörködött így önmagában Darinkáin.

Három óra felé járt az idő, mikor haza került a kis leánykával s alig aludt valamit, mert már reggel hét órakor jelentkezett nála Hadák.

— Hadák ur, akar ön még ezer koronát?

— Asszonyom, hát kérdezheti?

— El kell utaznia?

— Hová?

— Magam sem tudom. Az éjjeli történetek után visszamentem Dérczi lakására és elhoztam tőle a gyermekét.

— És vakmerő lépés volt.

— Meghiszem azt. De sikerült...

Nézzen csak be a másik szobába, — ott alszik.

— Csakugyan és milyen édesen.

— Éppen olyan nyugodtan, mintha az édes anyja mellett feküdne. Mit tehettem egyebet. Még ez a gyermek utamban volt. Elkellott távoítanom. Azt szeretném, ha ön elvinné messze, valahová az ország végére. Odaadná valami szegény házaspárnak.

— De ki fogadja el?

— Nem ingyen kívánjuk. Havonként rendszeren megkapja tőlem az a házaspár a gyermek gondozásáért járó hatvan koronát.

— Így már lehetséges.

— Van önnek valami ismerőse valahol messze?

— Van! De nem ajánlatos ismerőshöz vinni. Bizza csak rám, majd elintézem én. Nem olyan nagy dolog, hogy ne végezhetem el kívánsága, óhaja, akarata szerint.

— De itt nincs vesztegetni való idő.

— Tudom nagyságos asszonyom.

— Önnek rögtön utaznia kell.

— Mehetek azonnal?

— Ime. Kikészítettem önnek ezerkét-száz koronát. Ezer az ön jutalma, kétszáz-

ból pedig fedezheti az utiköltségeket és kifizetheti egy hónapra a gyermek gondozásának díját.

— Meg lesz nagyságos asszonyom. Csak hogy itt óvatosan kell eljárni. Tessék befogatni a fedelés kocsiába, mert a budapesti állomáson nem szállhatok fel a vonatra a gyerekekkel. Kocsin kell mennem nyolcz-tíz mérföldet. Majd valahol, valami kis helyen aztán felszállok a vonatra a gyermekkel.

— Kivánsága szerint intézkedem. De egy baj van ám.

— És az?

— A gyermeknek nincs ruhája.

— Míg a kocsi eláll, veszek én egy boltban ruhát és majd a kocsiiban felöltötetem a gyermekket.

— Ön ügyes, okos, előrelátó ember. Pompásan, észszerűen intézkedik. Csak menjen hát gyorsan Hadák.

Mikor Hadák elment, a szép özvegy elégedetten dörzsölte meg hófehér kezét.

— Pompásan, kitűnően megy!

(Folyt. köv.)

315. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK

ARJEGYZÉK
az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítás módokatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		kor	fil.	
A.	Asztali dara nagyszemű.	28	60	—
B.	Szinte aprószemű.	27	60	—
0	Királyliszt	27	60	—
1	Lángliszt kivonat	26	20	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	25	20	—
3	Zsemlyeliszt	24	—	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	23	20	—
5	Közép kenyérliszt	22	20	—
6	Kenyérliszt	20	80	—
7	Barna kenyérliszt.	17	60	—
8	Takarmányliszt	11	80	—
11	Finom korpa zsákkal	9	—	—
11	" " zsák nélkül	8	60	—
12	Durva korpa zsákkal	8	80	—
12	" " zsák nélkül	8	40	—
	Csirke búza zsák nélkül	7	60	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúlynak véve. (1—?)

A. B. 0—6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 "

11. 12. 50 "

Debreczen, 1901 január 9.

Kiadó lakások.

Arany János-utca 6. szám alatt két utczai lakosztály 1901. Május 1-től kiadó.

Az udvarban jó ivóvíz s a konyhákban vízvezeték van. Értekezhetni: az udvari keresztépületben levő tulajdonosnővel.

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „A” bérletben:

A VICZEADMIRÁLIS.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Vilneuve Henry herceg, vicze-admirális — — — Karaes Imre.
 Don Miguel de San Ildefontó főparancsnok — — — Országh B.
 Brigeboule, hajóskapitány, Henri adjutánsa — — — Pataki Bóla.
 Don Felipe di Covales hajóhadnagy Don Miguel adjutánsa Tanay Fr.
 Lerma, kormányos — — — Csatár Gy.
 Pintó, matróz — — — Környei R.
 Don Mirabolente gróf, spanyol grand Nagy Gy. Seraphine) leányai — — — Bárdos Irma.
 Sybilline) — — — Perényi M.
 Gilda, árvaleány — — — Bödi Ella.
 Deodató) egy hajóskap. fiai Sziklay M.
 Narcissó) ifj. Szathmáry
 Don Carambola, énekes — — — Péchy L.

Holnap, pénteken „B” bérletben:

A viczeadmirális.

NYILTTÉR. *)

Az Augsburgi légszeszipar-társulatnak debreczeni légszeszgyár igazgatósága folyó hó 10-én megfogván szüntetni működését, félkéri mindazokat, kiknek a társulat ellen valami követelésük vagy igényük van, hogy ennek érvényesítése végett folyó hó 10. napjának délutáni 5 órájáig jelentkezni sziveskedjenek, miután később bejelentendő igények csak a központból volnának elintézhetőek.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

1563 v. k. szám.
1900

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2689/6 1900 számú végzése folytán közbirró tétetik, miszerint Bauer és tsa részére Tóth Mária Barcsay Miklósné debreczeni lakos ugy is mint kiskoru gyermekei gyámjától 279 korona tőke, ennek 1899 évi október hó 4-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 134 kor. 60 fillér perköltség erejéig a fizetett összeg be tudásával 1900 évi Julius hó 28-án biróilag lefoglalt és 1344 kor. 96 fillérre becsült henger és gépolajak, valamint butorokból álló ingóságok 1901 évi Január hó 19-én délután 3 órakor kezdetét veendő és a debreczeni Homokkertben levő gőzmalomban megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. december 22.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-paleta.

Állást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek
a „**Debreczeni Ujság**“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Vendéglősök és gazdasz-
szonyoknak. Fagymentes szép
egészséges makói veroshagyma mázsáinkint, valamint különként jutányos árban kapható: Fezekas Mártonnál Hatvan-utca 5.

Gargon lakás 2 utcai és előszoba
butorral vagy a nélkül azonnal kiadó. Széchényi-utca 58. sz.

Központon kétszobás udvari lakás
mellékhelyiségekkel. Májusra kiadó keresztény családnak. Czim a kiadóhivatalban.

Ház igen kényelmes kis lakás kedvező
feltételek mellett olcsón eladó Kut-u.
128. Értekezhetni: Lorántffy-u. 146. sz. a,

Schunda-féle pedálos 260 forintos
czimbalom féláron eladó. Piacz-utca 41. sz. 1. em.

Kandia-utca 7. sz. 10 évig adó-
mentes és Teleky-u 7. számú házak eladók, esetleg kisebbért elcserezhetők. Ért.: Czegléd-utca 11.

Dégenfeld-tér Kenyérpiaz 8. sz.
és Timár-utca 17. számú házak eladók vagy kisebbért elcserezhetők. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó nagy forgalmu helyen kovács mű-
helynek igen alkalmas ház olcsóért
eladó. Ugyanott egy üzlethelyiség, hentesnek,
vagy fodrásznak igen jó helyen kiadó. Tulajdonos lakik: Salétrom-utca 2.

Két szoba butor nagy ebédlő asztal-
lal álló tükrrel eladó Pa-
csirta u. 43.

Uj női divatterem Piacz u. 65.
(Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett. **Maison Ste ner.**

Egy jóforgalmu régi fűszerüzlet,
trafikkal és ital-
mérés joggal más vállalat miatt eladó, vagy kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Wallerstein Fülöp Fiainál

— Debreczen, Főpiacz, kistemplommal szemben. —

Leltározás alkalmával
csak rövid ideig

maradék

VÁSÁR

legfinomabb ruhaszövet és
egyéb kelme maradékok
félárban.

Köhögés és Hurutos bántalmaknál
a Kaiser's
BRUST-BONBONS

legbiztosabb hatása, ez által **2650** kitűnő bizonyítványokkal elismerve.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, **Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.**

== Egy csomag 20 és 40 fillér. ==
Kapható:
Mihálovits Jenő
gyógytárában, Debreczenben.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizs porral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDE (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDE (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Húzás már holnapután!

Csak **40** fillérért már
1901 Január hó 12-én

10.000 kor.

1000, 500, stb. stb.

ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,

a **DIÁK-OTTHON**-SORSJÁTÉKBAN

SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.